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Választási mozgalmak 
Debrecenben.

Thaly Kálmán és Bakonyi Samu 
pio gramm beszéde.

Debrecen, jan. 9.
Napok óta megindultak a vá­

lasztási mozgalmak Debrecenben. 
Eme mozgalmak kiemelkedő moz­
zanata volt Debrecen két volt s 
bizonyára leende képviselőjének dr. 
Thaly Kálmánnak és dr. Bakonyi 
Samunak tegnap megtartott beszá­
molója, mely nem minden ünnep­
ség nélkül folyt le a Bika szálloda 
dísztermében.

Ami az elmúlt parlamenti cyk- 
lusra vonatkozó visszaemlékezésü­
ket illeti az érvek, megcáfol katlan 
tények meggyőző erejével bizonyí­
tották azt, hogy Tisza István gróf 
miniszterelnök az egész politikai 
zavart csak azért teremtette meg, 
hogy alkalma Jegyen ledönteni al­
kotmányos törvény hozásunk egyik 
legdrágább kincsét a szólásszabad­
ságot. A lex-Dániel az osztrák ka­
nt aril la szolgálatába akarja kény­
szeríteni Magyarország legelső tör­
vényhozó testületét.

Gyönyörűen fejtegette ezt Thaly 
Kálmán dr., aki nem előre elké­
szített beszéddel állott elő, hanem 
azt mondta, amit a szive diktált.

Hogy mire kell Tiszának a 
házszabályrevizió, azt megmagya­
rázta dr. Bakonyi Samu. A kor­
mány biztosítani akarja magának, 
hogy a lex-Dúniel-\e\ kierőszakolja 
a régi osztrák-tervet, — a mit az 
ellenzék már egyszer megbukta­
tott, a katonai létszám felemelést s 
lehetetlenné tegye az önálló vám­
terület igéinek megtestesülését.

— Hiszen ötven hazaáruló min­
dig akad, — mondta Thaly.

— Akad ott 200 is, jegyezte 
meg valaki!

*— Igen, de az a választóktól 
függ, — kiáltották többen.

Mind a két beszéd arany igaz­
ságokat foglalt magában s óriási 
hatást keltett. Igenis a választások­
tól függ, hogy a törvény ti prók kellő 
számban sorakoznak-e a kormány 
mellé.

Debrecenből ugyan aligha lesz 
'támogatója Tisza Istvánnak. A teg­

napi nap beigazolta, hogy Debre­
cen I. kerületében Thaly Kálmán 
mandátuma biztos alapon áll. Dr. 
Bakonyi Samu iránt is tántorítha­
tatlan szeretet nyilatkozott meg s 
bizonyosra vehető, hogy február 
15-én ott lesz ő is az erőszak el­
leni opponálok közt.

A gyűlésen nem publikálták 
még a Szabó Kálmán iparkamarai 
elnök jelölését a III. kerületben, de 
e tekintetben is biztosak lehetünk. 
Az ellenzék teljes bizonyossággal, 
a koalíció alapján győzhet minden 
kerületben. Thaly Kálmán, Ba­
konyi Samu dr. hírül hozták, hogy 
a vezérlőbizottság is azon az állás­
ponton van, hogy az országban 
mindenütt egyesült erővel kell az 
ellenzéki pártoknak egymást támo­
gatni. Sok helyen az Andrássy- 
pártot is támogatják aKossuthisták, 
nem hogy a Bánffy-programmon 
állókat, akik az önálló vámterület, 
gazdasági függetlenség érdekében 
szállnak síkra.

így lesz ez Debrecenben is s 
Szabó Kálmán jelölése kedden fog 
megtörténni, úgy, hogy kedden 
délutánra már fel is szólították a 
programmbeszéd megtartására.

Azonban még igy sem szabad 
az ellenzéknek könnyen venni a 
dolgot. Úgy a II., mint a III. kerü­
letben minden Kossuth-pártinak és 
uj-pártinak le kell szavazni az 
utolsó emberig a közösen állított 
jelöltre. Apró személyes kérdések 
— ' ha ugyan vannak — számba 
nem jöhetnek.

A gyűlésről tudósítónk a kö­
vetkezőket Írja :

A beszámoló gyűlés.
Tegnap délelőtt tartották meg beszá­

moló beszédjüket dr. Thaly Kálmán és Ba­
konyi Samu, Debrecen I. és II. kerületének 
volt képviselői s jelenlegi képviselőjelöltjei.

A Bika szálloda díszterme zsúfolásig 
megtelt s a szó legteljesebb értelmében 
véve, nem maradt ott egy talpalatnyi föld 
sem üresen.

Debrecen független érzelmű polgárai 
teljes számban, de nagy számban vett részt 
az ünnepi aktuson az uj párt is.

Persze mindkét beszámoló beszédet 
gyakorta szakították meg a viharos tetszés­
nyilvánítások. De kijutott az abcugolásból 
is". Az egyes beszédeket nem tarkázzuk tele 
tetszésnyilvánításokkal és abcugolásokkal, de 
gyakorta hangzott fel az egyes nevek emlí­
tése alkalmával:

— Éljen Kossuth Ferenc!

— Éljen Bánffy Dezső!
— Éljen Apponyi Albert!
— Éljen Andrássy Gyula!
Igen melegen beszélt Thaly Kálmán 

Darányi Ignác volt földmivelésügyi minisz­
terről is, a ki szintén sok éljent kapott. 
Széli Kálmán neve említésekor is élje* 
nézték.

Hanem azután Tisza nevét nem lehe­
tett abcugolás nélkül említeni. Egyszer 
azonban mégis kapott élj ont, szólt pedig az 
az éljenzés.

— Éljen Tisza Pista . . . orvossággal,
Megabeugolták különös előszeretettel 

a fekete-sárga lobogót is, mikor sző esett 
erről a magyarnak nem tetsző jelvényről.

Az ülés megnyitása.
Kevéssel J 0 óra után jelent meg Thaly 

Kálmán és dr. Bakonyi Samu a teremheti. 
Kíséretében volt Márton Imre vdzetésévgf 
a debreceni Kossuth párt elnöksége s az 
párt küldöttjei.

Márton Imre nyitotta meg az ülést-A 
debreceni városi közgyűlésen volt már, a ki 
azt mondta, hogy tüzbe kell dobni a ház­
szabályokat. (Ezt Dobiecky Sándor mondta,) 
Azóta az illető több társával együtt segített 
tűzre rakni a képviselői mandátumokat is. 
Még pedig törvénytelen módon. Voltak 
azonban olyan képviselők is a Házban, a 
kik másképen gondolkodtak s hősi védel­
mezői voltak az alkotmánynak. Szerinte 
ezeknek felesleges beszámolót mondani, mert 
ismeri mindenki hazafias ténykedésüket ŐS; 
miandannyian tudjuk, hogy a mit mint 
jelöltek, megfogadtak, meg is tartottak. Ilye­
nek voltak dr. Thaly Kálmán és dr. Ba­
konyi Samu, (Hosszantartó éljenzés.) a kiket 
csak azért kér fel, hogy beszédjüket el­
mondják, hogy a további küzdelemhez ki­
tartást erőt meríthessünk az ő fennen lobogó 
hazafi ságukból.

Thaly Kálmán beszél.
Tlmly Kálmán azon kezdi beszédét, 

hogy 8-adszor áll itt mint képviselőjelölt. 
Neki nincs szüksége programmot mondani* 
hiszen az ő programmját ismeri mindenki. 
Ha most olyan programmot mondana, a 
melyben jelezné, hogy a kormány mellé 
szegődik, azt senki sem venné komolyait. 
Évtizedek óta a 48-as és függetlenségi pro­
gramra mellett küzdött, most sem tud más 
programmot adni, annyival is inkább, mert 
a 48-as eszmék sohasem hódítottak úgy, 
mint most. A pártelnök említette, hogy a 
mostani alkalom nőm alkalmas sablonszerű 
programmbeszéd tartására, miután a rom­
boló, válságos politikai helyzet ezt nem en­
gedi. A november 18-iki államcsíny az ezt 
követő közönséges büntettek indokolttá is 
teszik ezt a kijelentést. A házfeloszlatás 
törvénytelenségéről szól ezután. Szerinte is 
n királyi eskü szentségét is sérti a Háznak 
törvényiéi énül, ex-lnxben való feloszlatása. 
De hát ezért a cselekedetért nem a királyt, 
hanem annak gonosz tanácsadóit illeti a 
felelősség. Vigasztaló azonban, hogy a király 
valóságos belső titkos tanácsosat között iá 
11-en léptek ki, Tisza t örvény tiprása miatta 
kormánypártból, ő a legforróbb hálával h#*
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3«1 I.nc? Debrecen független polgárságának 
elnökségé előtt. Ne várjanak tőle most rend­
szeres beszédet. Hiszen a munkából jön, a 
központ vezérlőbizottságában részt vett 
ugyanis az összes tanácskozásokon, amelye- 
ken szervezkednek a törvényhozás ellen. Azt 
hiszi, hogy ha beszámolót nem mond, a 
választó polgárság raegbocsájtja neki, hiszen 

uSy beszél most, amint a szivé­
ből jön. O törtónetiró is volna, vagy mi. 
bokszor pártoskodott a nemzet a történelem 
tanúságai szerint, do mikor a közös hazát 
veszedelem fenyegette, akkor a pártok ösz- 
szefogtak a közös ellenség ellen. Így történt 
most is. íme a kegyelmes urak együtt tár­
gyalnak most a szegény, egyszerű függet­
lenségi képviselőkkel. Ezután szól a lex 
Dánielről, amely alapján az 50 liorváí kép­
viselő is keresztül tud vinni mindent. De 
külömben is 150 mamelukot mindég kap a 
kormány arra, hogy a tárgyalásokat bere­
kesszék, mikor a vita folytatására épen a 
legnagyobb szükség van édes hazánk érde­
kében. Kijelenti ezután, hogy Tisza való­
színűleg a bécsi lcamarilla útmutatása sze­
rint cselekszik. De hát az ellenzék, ha be­
jut a Házba, tovább folytatja a küzdelmet 
ott, ahol elhagyta, még ha a küzdelem alatt 
a józsefstadti és kupfsteini börtönökre ve­
zetne az ut, akkor is. Tisza István már is 
nagy veszedelembe vezette a nemzetet, de 
még nagyobb veszedelembe akarja sodorni. 
A t. választók figyelméből még egyszer fel­
veszi tehát a küzdelmet, az utolsót, mert 
azután visszamegy Íróasztala mellé, ahol 
összegyűjtött adatai alapján még sok törté­
nelmi munka megírása vár rá. Felveszi a 
küzdelmet, mert nehéz idők várnak ránk, 
mert azt hiszi, hogy épen most kötelessége 
kitartani az ellenzéki pártok mellett. Most, 
mikor tettel is meg kell cselekedni azt, amit 
eddig csak szóval tettek. Miután mint érte­
sült, a nagy választmány jelölte Debrecen kép­
viselőjének, ezt nagy megtiszteltetésnek tartja 
s miután gyávaság volna a veszedelmek elől 
megfutni, köszönettel elfogadja azt. Párán- 
csoljanak vele, amit akarnak, ő mindent el­
követ a 48-as eszmék diadalra juttatása cél - 
jából s nem riad vissza semmitől. Hiszen 
most elérkezett az az idő, mikor a vén far­
kasra szübség lehet. A kuruc sohasem hát­
rált meg, inkább visszavonult Rodostóba, 
normális beszámoló beszédet nem mond, hi­
szen mindenki olvasta az újságból mi történt 
a Házban. Az elmúlt országgyűlési cyklust 
úgy lehet tekinteni, hogy ez alatt az ,dő 
alatt ébredt öntudatra a nemzet. Szól az 
önálló magyar hadseregről, melyet feltét­
lenül megkövetelhet a nemzet. És nem en­
ged ebből a sarkalatos elvi álláspontból 
semmit. Szól az önálló vámterületről, a 
melyet most már Darányi Ignác a volt föld- 
mivelésügyi miniszter is felállitandónak tart. 
Dicsérettel emlékezik meg Darányiról, aki 
igen sok fontos, üdvös törvényt hozott gaz­
dasági téren. Annyit, amennyit még egy füld- 
mivelésügyi miniszter sem hozott.

E közben egy hang lekiáltott a kar­
zatról.

Beszéljen az általános titkos vá­
lasztói jogról.

íuuo január y
Dr. Bakonyi Samu beszéde.

Ezután az éljenzés és taps csillapultá­
val Bakonyi Samu tartotta meg lelkes 
hangú beszédét.

Dr. Bakonyi Samu: Mély megillető- 
déssel áll itt ezen ünnepélyes alkalommal. 
Mikor 8 évvel ezelőtt megkapta azt a meg­
tiszteltetést, a mely midenkor legfőbq büsz­
kesége volt, megjósolta, hogy egy küzdelem- 
teljes jövő előtt állanak. A miniszterelnök 
azt mondta: ítéljen a nemzet. Hát itt áll: 
Ítéljenek felette. (Hosszantartó éljenzés.) Idő 
előtt, a koronázási hitlevél ellenére bekö­
vetkezett az, _ hogy nem képviselhette Deb­
recent a Házban annyi ideig, a mennyi 
időre választói megtisztelő bizalmából kép­
viselnie kellett volna. Szól az alkotmány- 
ellenes házfeloszlatásról. Zugprókátori fogá­
sokkal, fondorlattal oszlatták fel a Házat. 
Hát hogy a magyar elme úgy eltévedlyen, 
mint a hogy ebben a kérdésben eltévelye- 
dett, arra sem az 1848 sem az 1867. törvény- 
alkotás nem gondolhattak. Hisz ezen az ala­
pon ^ az idők végtelenségéig feloszlathatnék 
a házat, egymásután annyiszor, a mennyiszer 
a kormány akarja. Hiszen ez a bevallott 
abszolutizmus elismerése. 1899-ben is súlyos 
támadásoknak volt kitéve a kormány s báró 
Bánffy Dezső akkori miniszterelnök ehez az 
eszközökhöz, — bár felajánlották neki, — 
nem folyamodott, hanem inkább lemondott. 
Széli Kálmán sem tette meg ezt, de jóval 
régebben nem tette meg gróf Szapáry Gyula 
sem, a ki is mielőtt feloszlatta volna a‘Há­
zat, megszerezte kormánya számára az in- 
demnitást. A mi e tekintetben a felelősséget 
illeti, azt megmétatja a történelem. A fele­
lősség a parlamentet illeti, mert hiszen 1526 
óta a nemzetnek a legnagyobb küzdelmet 
épen a királyi házzal szemben kellett meg­
vívnia az ország végrehajtó legfőbb hatal­
mának, a parlamentnek. Méltán kérdezheti 
minden gondolkodni tudó ember, miért tör­
tént a házszabályrevizió ?! Azt mondja a 
kormány, mert az alkotmány igazi védelme 
követelte ezt. Az ellenzék ugyanis megaka­
dályozta a parlament munkaképességét. így 
szólnak a kormánypárti vádak. Hát nézzünk 
egyszer szemébe ennek a szemen-szedett 
hazugságnak. Az első ülésszak költségve­
tési tárgyalásait a kormánypárti képviselők 
szűz-beszédei dominálták s bizony az ellen­
zők alig vitázott hosszabb ideig ez idő tárt, 
mint a szabadelviipárti noviciusok. A máso­
dik ülésszakban azután jött az ujonejavas- 
lat, felemelt létszámmal stb. Ennek ' a ja­
vaslatnak törvényrejntását az ellenzék még­
akadályozta. Az ez időben követelt nemzeti 
vívmányok felébresztették a nemzetet. A 
Széli-kormány megbukott. Jött a Khuen- 
Héderváry kormány, az is megbukott. Szá­
nalmas vergődés volt az ű kormányzata.

Dr. Thaly Kálmán: Vagyok én olyan 
ember, hogy e tekintetben is meg lehet hall­
gatni! Es nyomban ki is jelentette, hogy 
nem ellensége a választói jog kiterjesztésé­
nek. Sőt. Egyik hive, hiszen Kossuth Lajos 
elveit vallja magáénak, aki pedig az emberi 
jogok kiterjesztésének volt az apostola.

Thaly Kálmán kijelentései után a 
közbeszóló maga óljenzett legjobban Thaly 
Kálmánunk.

Ihaly Kálmán ezután azzal a kijelen­
téssel, hogy a Kossuth-párt összes programm- 
pontjainak a leglelkesebb hive még egyszer 
megköszönte azt a bizalmat, amely folytán 
jelölték. Kijelentette pedig, hogy már csak 
azért is jól fog esni, ha zászlaját diadalra 
juttatják, mert Debrecen ezzel példát fog 
mutatni — lévén a választás január 26-én, 

az cls^ napon, — az egész országnak.

Csúfos merényletet követett el a törvényhozói 
tisztelet megsértésével, a vesztegetéssel. 
Azonban férfiakra talált s Khuen-Héderváry 
megbákott. Miután pedig a nemzeti jogok 
védelmére a szabadelvüpártok is megmoz­
dultak, az osztrák császár a kardjára ütött s 
kiadta a elopyi hadparancsot. Elkezdett dol­
gozni az osztrák hatalom, melynek bérencére 

, szegődött Tisza István, a ki miniszterelnök 
j lett.
I Es a szabadelvű párt, a mely a közvé- 
1 lemény nyomása alatt nem zárkózhatott el a 

nemzeti vívmányok elől, most Tisza István 
oldala mellé szegődött. Megtörtént a nagy 
Pál fordul ás. Mikor látta az ellenzék, hogy 
e téren eredményt elérni nem lehetett, azt gon­
dolta, hogy más téren fog keresni nemzeti 
engedményeket. Abba hagyta tehát a küz­
delmet Tisza azon határozott Ígérete mellett 
hogy felveszi programjába a választási re­
formokat, a választási jogok beterjesztését. 
Gróf Tisza István kijelentette a nemzet színe 
előtt, hogy olyan erőben alkotja meg az uj 
választási törvényt, hogy a' legközelebbi 
választás már ezen az alapon ejtessók meg. 
De hozzá tette, hogy csak az esetben, ha 
rendkívüli esetek miatt elébb nem kell fel­
oszlatni a Házat a rendes időnél.

A választási törvényeket nem akarta j 
őszintén megalkotni, megteremtette tehát 
azt a rendkívüli állapotot. Es pedig akkor j

mikor a parlament annyit dolgozott, mjn/fc 
már régen nem. Erről megemlókszik a király 
trónboszédóben is. Egymásután pergette le a 
parlament a fontosabbnál fontosabb törvény­
javaslatokat s azokat törvényre emelte. Ez­
után felsorolja szóló az alkotott törvényeket. 
Kijelenti, hogy az olasz vámszerződés meg­
kötése is törvénytelen volt. De annak lega­
lább van egy jó oldala: az olasz bor vám- 
kedvezmény megszüntetése. Ezt az egyet is 
az ellenzék vitte keresztül. Mikor pedig a 
parlament a legmunkaképpesebb volt, egy­
szer csak előállott Tisza István a házszabály 
revízióval, a melynek titkos célja van. Becs 
ugyanis tapasztalta, hogy e házszabályok 
mellett a katonai létszámot nem lehet Ma- 
gyarországyn felemelni. De Ausztria látja 
azt is, liogv Magyarországon az önálló 
vámterület eszméje mindinkább nagyobb 
tért hódit,

Ezeknek a nemzeti törekvéseknek meg­
akadályozása vegett kellett a házszabályre­
vizió ; szól ezután a hiredt ugrai beszédről, a 
mely tele van csupa valótlanságokat tartal­
mazó vádakkal.. Kijelenti ezután, hogy az 
1848-as fügetlenségi párt a házszabályrevi- 
zióból nem zárkózott el, de pártközi konfe­
rencián akarta azt tárgyalni. Ezt az ajánla­
tot Tisza visszautasította. Es ebből a tény­
ből is látszik az ő sötét szándéka. A 21-es 
bizottságot igy akarta megalakítani Tisza, 
hogy 7-8 tag vehetett volna részt abban az 
ellenzék részéről csupán. Sokan azt mond­
ják bátran lehet a házszabályreviziót elfo­
gadni, mert Tisza István magyar ember, ő 
felsége alkotmányos uralkodó, de az ellenzék 
ezt nem teheti magáért mert hiszen Tisza 
után jöhet az alkotmányt, törvényt, még na­
gyobb mértékben megalázó miniszterelnök 
s olyan uralkodó, mint a Habsburgokból már 
nagyon sok volt, aki abszolutizmust akar 
teremteni az országban. Szól ezután arról, 
hogy az összes választók 1 harmad része a 
kormány hivatalnokaiból, lekötelezettjeiből 
áll. Ezek ellen a kisebbség jogát biztosítani 
kell. () a mint Debrecen polgárságát ismeri 
azt hiszi, Thaly Kálmánnal együtt vissza­
megy a parlamentbe. És ha igen, akkor az 
ő politikájának sarkalatos tételei lesznek ön­
álló hadsereg, önálló vámterület, önálló pénz- 
ügv, adópolitika, iparfejlesztő politika a lét­
minimum biztosítása, igazságügyi reform. 
Ilyen értelemben köszöni meg a választók 
bizalmát.

A beszédet hosszantartó éljenzés és 
taps követte. Ezután Márton Imre a két kép­
viselőjelöltnek köszönetét mondott az el­
hangzott beszédekért s ezzel a gyűlés vé­
get ért.

A bankett.
Délben a Bika fehértermében társas 

ebed volt, a melyen az első felköszöntőt 
Márton Imre mondta a két képviselő jelöltre. 
Beszóltok ezután Tlmly Kálmán, dr. Ba­
konyi Samu, B. Nagy János, dr. Kőrössy 
Kálmán stb.

ÚJDONSÁGOK.
A Debreceni Újság szerkesztősége és kiadólilva- 

tala: Főtér, Lamprocht-palota, az udvarban földszint. 
Telefon 141. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12-is-, 
délután 2 órától este 7 óráig. Este 7 órától a lap szel­
lemi és anyagi részét illető minden megkeresés a 
Debreceni Újság nyomdájába: AranyJános-utoa 47.sz. ala intézendő.

* Személyi hir. Bessenyei Széli Far- 
kas kir. ítélőtáblái tanácselnök Budapestre 
utazott.

Dobieczki Sándor Jelölése.
A lil. kerületi szabadelvű párt vá­
lasztó polgárai tegnap délelőtt 10 
órakor gyűlést tartottak a Frohner 
szálloda nagytermében, hol mintegy 
százötven mi jelentek meg. A gyű­
lést Kerek v-j Gréza párwntik myi- 
totta meg Azután Erioz Ernő máv. 
főfelügyelő fejezte ki a vákeesrtók 
azon óhíi.J isát, hogy a korák* iip-
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viselőjéül újból Dobieezki Sándort 
jelöljék. Ekkor küldöttség mént 
Dobieczkiért, kit a terembe léptekor 
megéljeneztek. Dobieezki rövid be­
szédben szólt a helyzetről s meg­
köszönvén a jelenlevők bizalmát 
kijelentette, hogy a jelöltséget öröm­
mel fogadja el s programmbeszédét 
e hó 15-én, vasárnap délelőtt 10 
órakor fogja elmondani a Bika dísz­
termében. Ezzel a gyűlés véget ért.

*A kamara könyvtára. A kamarai
könyvtár rendezése most nyert befejezést. 
A héten már a könyvjegyzék is megjelent, 
mely tudományos és gyakorlati szempontok­
ból csoportosítva foglalja magába a könyv­
tár anyagát.

* A Vöröskereazt-egyeaiilet évi köz­
gyűlése. A Vöröskereszt-egyesület debreceni 
fiókja tegnap délelőtt 11 órakor tartotta meg 
a városháza kis tanácstermében, Simon ffy 
Imre kir. tanácsos elnöklete mellett, évi ren­
des közgyűlését. Zádor Lajos pénztárnok 
helyére,°ki húsz évi önzetlen munkálkodás 
után lemondott e tisztéről, Somossy László 
kereskedőt választották meg. A népkonyhá­
nak 100 korona segélyt utalványozott ki az 
egyesület, melynek 4 százalék mellett 
kamatozó 11,010 koronát tesz ki a vagyona. 
Választottak 20 férfi s 20 választmányi tagot. 
Balmy Kálmán számvizgáló, ki szintén 10 
évig működött az egyesületnél lemondott 
állásáról; utódját az elnökség fogja kijelölni. 
A pályaudvaron levő betegüditő pavilion 
eddig tizenkét betegre volt berendezve; az 
egyesület elhatározta, hogy a pavillont 
ezentúl háború esetére 200 személyre ren­
dezi be. A pavilion vezetőjét az elnökség 
fogja kinevezni.

* Eljegyzés. Kardos Vilmos debre­
ceni férfiszabó eljegyezte Deutsch Irént, 
Deutsch Ignácnak, a Hungária kávéház 
markőrjónek kedves leányát.

* Bereczky Lajos gondnokság 
alatt. A Bereczky Lajos szomorú 
tragédiájának megindító befejezése 
a hivatalos lapban ma megjelent 
hirdetmény, melynek szövege a
következő :

A debreceni kir. törvényszék köz­
hírré teszi, hogy Bereczky Lajos rendőr­
ségi fogalmazó, 36 éves ev. ref. vallásu 
debreceni lakost a 13132—904. P. számú 
ítéletével az 1877. évi törvénycikk XX. 
szakasza alapján, elmebetegség miatt gond­
nokság alá helyezte.

* A magyar gyáriparosok országos 
szövetsége debreceni fiókjához két javasla­
tot terjesztettek be a napokban. Az egyiket 
Fürst Ödön, a gyümölcspálinkafőző és likőr­
gyári iparban elkövetett visszaélések tárgyá­
ban; a másik javaslatot Dömsödi Ferenc 
helybeli fésügyáros a magyar szaruipar ér­
dekében. Szántó Győző, a helybeli fiók 
elnöke mindkét javaslatot felterjesztette to­
vábbi intézkedés végett a központhoz.

* Elmaradt gyűlés. Tegnap délelőttre 
az építő munkások által az Otthonba hirde­
tett gyűlés elmaradt. A bizalmi férfiakon 
kívül alig jelentek meg. Ez a részvétlenség 
arra indította a bizalmi férfiakat, hogy a 
gyűlést elnapolják kedvezőbb időre.

* Szédelgő a polgármesternél. In- 
gycnélők, naplopók, akik nem igen szeret­
nek dolgozni a könnyűszerrel való megél­
hetés egy ravasz módját eszelték ki. Hamis, 
maguk által gyártott bizonyítványokkal kö- 
nyöradományokat gyűjtenek. Bejárják az 
országot s megpumpolnak mindenkit, az igy 
összeharácsolt filléreket, mely néha tetemes 
összeget tesz ki a saját céljaikra forditják. 
Ilyen könyöradomány gyűjtő szédelgő alak 
támitott be tegnap a polgármester lakásába 
is, aki észrevette a csalást s a szédelgőt el­
akarta fogatni. Mire azonban a rendőr elő­
került a szédelgőnek sikerült megugrar i.

* A szobacica vesztesége. Nagy 
veszteség érte Biró Ilona szobacicát, ellopták 
tőle legszebb ünneplő ruháját. A kis szoba­

cicát, aki nagyon vigasztalhatatlan az őt ért 
veszteség miatt, a rendőrök igyekeztek meg­
nyugtatni, hogy az elveszett ruhát mielőbb 
megkeritik neki.

* Utazás Polónyi Géza körül.
A hajduszoboszlói függetlenségi és 
48-as párt tegnap délelőtt jelölö- 
közgyülést tartott, melyen a man­
dátumot egyhangú lelkesedéssel a 
kerület eddigi képviselőjének, Ko­
vács Gyulának ajánlotta fel. Ugyan 
czak tegnap érkezett távirati föl­
kérés Polónyi Gézához, hogy fo­
gadja a szoboszlóiaknak holnap 
felutazó küldöttségét és fogadja el 
a jelöltséget. Polónyi viszont ma is 
kijelentette több fővárosi lapban, 
hogy a hajduszoboszlói mandá­
tumra nem reflektál.

* Megszűnt csőd. A nyíregyházi kir. 
törvényszék közhírré teszi, hogy a Rosen- 
wasser Adolf nyíregyházi kereskedő ellen 
1902-ben megnyitott csődöt most meg­
szüntette.

* Letzter József fényképészeti, festé­
szeti és fényképnagylíási műterme Piac-utca 
44. dr. Iljfalussy-ház. Állandó fényképkiálli- 
tás a műterem kapnhejáratánál levő kiraka­
tokban.

* Az angol királynő szálloda fényes éttermében 
minden este zeneestély. A zeneestélyeken Ráoz Károly 
és a Magyar! Testvérek zenekara felváltva játszanak.

* Villanylámpákhoz uj töltések érkeztek Montze 
áruházába.

* Báli keztyttk, legyezők, crepo de chine, mous- 
lin depói, liberty, selyem, bársony és pliisch, plissé 
fodrok minden színben, 15 és 25 cm. szélességben, 
legolcsóbban szerezhetők be Bartha Kálmán főtéri 
üzletében, városház-épület.

* Gyenge, görvélykóros, vérszegény, tüdőbajra 
hajlandó gyermokoknek legjobban ajánlható a Mlha- 
lovits-félo Íztelen csukamájolaj, melyet, miután sem 
kellemetlen szaga, sem kellemetlen ize nincsen, szíve­
sen vesznek be a gyermekek. Kapható Mihalovits J. 
gyógyszertárában, Debrecenben.

Tisza István programm- 
beszéde.

Budapest, jan. 9.
A belvárosi szabadelvüpárt ma délután 

4 órakor a Hungária nagy-szállóban tartott 
gyűlésén hallgatta meg Tisza István gróf 
miniszterelnök programmbeszédét.

Tisza István gróf: Tisztelt uraim!
Felmentve érzem magamat az alól, 

hogy nagy, általános igazságokkal, hogy 
pártunk politikai alapelveinek beható meg­
ismertetésével és indoklásával fáraszszam az 
önök türelmét. Hiszen az én elveim ismere­
tesek mindnyájuk előtt.

Önök, t. urak, ismét tettektanubizonyságot 
a felől, hogy osztják, helyeslik ezeket az 
elveket, hogy a magyar szabadelvű pártnak 
elvi alapján állanak. Ez az elvi alap rendü­
letlen szilárdan áll. Erről nem alkoszunk, 
erről nem taktikázunk, ezt ócska kabát 
gyanánt nem cserélhetjük el. Nincs tehát 
semmi szükség rá, hogy ezen alapelvenk 
fejtegetéseivel foglalkozzunk. Elég, ha egy­
szerűen konstatálom azt, hogy úgy, mint a 
múltban, rendületlen szilárdsággal ragasz­
kodom a 67-es kiegyezés nagy elveihez a 
jövőben is, meg lévén lelkem mélyéig győ­
ződve a felől, hogy a 67-es alaphoz való 
rendületlen ragaszkodás, a nyugtonhagyása 
mindazoknak a nagy kérdéseknek, a melyek 
miatt való küzdelem kötötte le a nemzet 
erejét századokon kcéesztül s a melyeket 
apáink 1867-ben megoldottak. Megoldották 
azért, hogy biztosítsák a nemzet számára a 
nyugalmat és a produktiv munka, a fejlő­
dés feltételeit ez a rendületlen ragaszkodás 
képezi a sikeres politika alapfeltételeit Ma­
gyarországon. És sajátságos az, hogy éppen 
a mai pillanatban hagyják csőrben ezt az 
alapot, éppen a mai pillanatban fordítanak 
hátat enne!: a felfogásnak olyanok is, akik 
legalább ' tg a 67-es alap igazi védel­
mezői v .’fiz n át, ak: \v sze­

rették magukat feltüntetni, mint az igazi 
67-es tradícióknak monopóliummal biró kép­
viselőit.

T. uraim! Nagyon kérem, az urakat, 
hogy ne abcugoljanak senkit. Éppen a mai 
pillanatban, holott azt hiszem, hogy erre a 
megelégedés és a jogos büszkeség érzetével 
hivatkozhatom: éppen a közelmúlt ese­
ményei, éppen azok a radikális re­
formok, azok az intézkedések, azok az ál­
lami és törvényhozási akciók, amelyeket a 
közelmúltban szemlélhettük, legfényesebb 
tanúbizonyságot tahetnek afelől, hogy a 
67-es alapon a magyar nemzet előtt a fej­
lődés, az igazi haladó magyar nemzeti poli­
tika útja tárva-nyitva van. Nevezetes dolog, 
hogy akkor, a midőn a 67-es irány meg- 
hamisitatlan követelői olyan eredményeket 
tudnak felmutatni, katonai kérdések meg­
oldása körül és minden egyéb téren, ami­
nőkre az elmúlt három-négy évtized törté­
netében nem találunk fel példát, éppen ak­
kor támad fel az a meggyőződés némelyek­
ben, hogy a 67-es alapon magyar nemzeti 
politikát követni nem lehet.

T. uraim! Nem akarok mindnyájunk 
által ismert tények élőadásával foglalkozni. 
Mind az, ami a katonai kérdések körül tör­
tént, — s itt ne beszéljünk a csekélyebb 
fontosságú, bár szintén nem lényegtelen dol­
gokról, minő a magyar levelezés, — de a 
tisztképzésnek mélyreható reformja, amely 
biztositani fogja azt, hogy magyar neve­
lésben részesülő magyar tisztek töltsék be a 
magyar csapatoknál lévő tiszti állásokat, 
az egész képét a közös hadseregnek 
idővel meg fogja változtatni, megváltoztatja 
a lélektanát ennek a hadseregnek, megvál­
toztatja egész érzelmi világát, megváltoztatja 
a magyar nemzetnek érzelmeit és felfogását 
is a tisztikarral és a hadsereggel szemben 
és meg fogja valósítani a magyar ndmzet- 
nek s ezek között éppen azoknak is, a kik 
a 67-es alaphoz ragaszkodunk, amaz ideálját, 
hogy a közös hadsereg valóban közös intéz­
mény legyen, olyan, a melynek egy része 
a kiegészítő részt képező magyar hadsereg 
szívvel és lélekkel, felfogásával, törekvései­
vel, érzelmeivel a magyar társadalommal tel­
jesen összefort.

Igen hosszan beszélt ezután az önálló 
vámterület ellen, ami még hívei körében is 
lehangoltságot keltett s a nagy programbo- 
széd ebben a nyomott hangulatban ért véget.

SZÍNHÁZ.
Berndt Róza. Hauptmann mester, az 

emberi igazságok egyik legnagyobb ékes­
szólója a legdurvább valóságot dobja a 
színpadra, színházunkban tegnap este bemu­
tatott darabjában. Vigasztalan sötét bűnök­
ről szóló költemény a Berndt Róza, do 
klasszikus művészettel van beállítva az a 
kíméletlenül ható mese, melyben több sze­
rencsétlen lélek, de különösen egy szegény 
leány lelkének a szörnyű vergődését festi 
a nagynevű szerző. Mint irodalmi, illetve 
művészeti mozzanatot beírjuk a debreceni 
színház krónikájába a tegnapi szinházestét, 
de hogy a Berndt Róza a maga durva s a 
közönség nagy átlagára kíméletlenül ható 
mivoltjával műsoron maradhat-e, az más 
kérdés. A tegnapi előadás szereplői igazi 
művészetet produkáltak. — Jeszenszky né 
Csáder Irén valósággal feltűnést keltett 
pompás alakításával, mely az ő leg­
kiválóbban megrajzolt alakjain is magasan 
felülemelkedik. Sebestyén Géza kiváló te­
hetsége brilliansan nyilatkozott meg s mű­
vészi volt Arday Ida minden tekintetben. 
Ugyanez jegyezhető fel a Csortos Gyula 
alakításáról, melyhez méltán sorozható a 
Palágyi Lajos és Csiky László jellegzetes 
játéka. A diszletrendezós a legapróbb^ részle­
tekig mintaszerű. Sz. Z.

Műsorváltozás. Sugár Aranka 
hirtelen közbejött betegsége miatt 
a mára hirdetett Hajdúk hadnagya, 
operett helyett a J.őcsci fehér asz- 
'■■:<onv lii ke- ■"* előadásra.
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TÄTOÄTOK.
Benedek János jelölése.
Hajthiböszőrmónyből jelentik: 

A haj(1ubö8í!Öíményi függetlenségi 
párt ma dr. Benedek János volt 
képviselőjét léptette fel, Benedek 
Programm beszédét a jövő héten 
tartja. A szabadéivüpárt inég eddig 
Pcni jelölt; ifj. Lengyel Imrét és 
dr. Szabó Lajost emlegetik.

József főherczeg* állapota.
Budapest jan. 9. .József főherceg 

egészségi állapotáról ma reggel 9 
órakor a következő orvosi jelentés 
adatott ki: Éjjele jó. Erőállapota 
valamivel javult. Szívműködése és 
táplálkozása kielégítő. Érverós 76, 
hőmérséklet normál. Dr. Kiselják 
főhercegi udvari orvos, Dr. Grossic 
primárius.

Híeronymi jelölése.
Szatmárról jelentik. A szatmár- 

németii szabadelvű párt Híeronymi 
Károlyt jelölte. Híeronymi pro- 
grammbeszédét csütörtökön tartja 
meg. A függetlenségi párt, mivel 
gróf .Károlyi Gyula kijelentette, 
hogy Ő nem függetlenségi, tehát a 
jelölést nem fogadhatja el, Uray 
Gézát jetiölte.

Tisza István miskolci jelölt.
Miskolcról táviratozzék, a miskolci éj­

szaki választókerület küldöttsége tegnap este

tisztelgett Budapesten gróf Tisza István mi- 
mszterelnökné!, ahol a küldötség vezetőié 
Bt, Vfiy hhmór főispán felajánlotta a nii- 
nw-tyreinöknok a miskolci északi kerület 
mdtidtoijudt. Gróf XIsésu I«tv&n miniszterei- 
nők kijelentete,hogy a jelölést elfogadja. 
Bizony Ákos, a függetlenségi párt volt kép- 
vieelője és jelöltje, valamint Soltész Nagy 
Kffitmán szabadclvüpárti jelölt is ma tartot­
tál. programbeszódjüket.

Képviselőjelölések.
Budapest, január 9. Nagy-IMódról távirják. 

A na#yiklódi kerület polgársága gróf Vasa Béla 
dcssidonst kiáltotta ki egyhaugulug.

Esztergomról jelentik. Az egyesült ellenzék 
Kjnely Károly egyetemi tanárt léptette fel Émely, 
Kmely n. jelölést elfogadj.

Lotengéről távirják a 48-as párt mai érte­
kezletén elhatározták, hogy a központtól jelöltet 
kérnék Szüllő Géza néppárti ellen.

Münich Aurél jelölése.
Budapest, jan. 9. Az lglói sza- 

badelvüpárt vasárnap délután nagy- 
gyülést tartott, melyen Münich Aurélt 
jelölték újból. A gyűlés értesítette 
Münichet határozatáról, mire Münich 
hosszabban kifejtette programmját.

MÖ8 jttrmtnr 9

Elvállal mindenféle szobafestéseket 
és tapétázásokat a legjntányosabb 

-........... . árban ------- —
HORVÁTH ANDRÁS
mázoló-, szoba- és templom-festő 

BEBBECZEM, 
Piacz-ntoza 21-!k szám alatt.

Ä3SÜIS

Választási 
zászlóit és tollán

olcsóbban mint bárhol megrendelhetők
jíofjmann és Xronovife Ktkkä

ÁPROmroiBTÉSEK.
Uij-t 10 szóig 40 fillér, minden további gzó 
4 fillér, viiKlagabb hetükkel nyomtatott sva 
=========4 krajcár, 8 fillér/------- Lüf0
Lenilbcnl tudakozódásokra pontosan vála 
izoluiik, ha a szükséges postabélvee h»" 

küldetik.
Apró hirdetések előre fizetendők. %

Ajánlat,
DISZNÓÖLÉSRE rizskása 14 kr.-4)óL vBiantír* 

saját darálása fűszerek a legolcsóbban ív1 
szerezhetők Kertész Miklós üzletében1 Ösank 
utca és keiiyérpiac sarkán. 1-0

KIADÓ AZONNAL Kossuth utca 6. számú há»~ 
ban az udvarban két szobás lakás. BrteW- 
hetin Kaszanvitzk.y Endrénél

A KOSSUTH UTGA 15 számú háznMl^X 
lethely,ség kiadó. Értekezhetni Dr. Iíiss^yörov 
ügyvédnél, rlatvan-utca 17. 3

SZEC^pLPT^RlKÄ^TEüTkniegäsi^geS RÄ7TV 
RAKTÁRA Lindenfeld J. Jenő fűszer é<i 
gyarmatáru nagykereskedésében Városba™,, 9

Kerestet.
S™Níl”h!NM®Mkal 86gM Pi“’"‘to^

ÜGYES detaibsta segedet és egy irodai gyakori 
nőket keresek. Ullmann Salamon fűszer- <L 
csemege kereskedő, Piacz-utca 70. 

b’üszerkereskedő segéd ki a helybeli rí&oúVöZ 
kát ismeri valamint egy jó családból való ihr 
tanulónak felvétetik. Cim a kiadóban.

ásztól
tollak s jelvények

a leggyopsabbaii és Ce§ofcsébFjs;iii

„BOCSKAT“
zászlógyárné!,

Debrecen, Hnnyadl-ötca 5.sz.
Sejárat a Barna-uteárói.

Hagy meglepetés //

Az életbei) sóba többé!
nem kínálkozik ily ritka alkalom.

500 drb. I frt. 95 kr-ért
egy remek aranyoz, pontossági óra, jól jéró.' g 
évi jótállássá!, hozzáillő lánccal együtt 1 átÜfe 
selyem úri nyakkendő, 3 drb. férfi zsebkor **

r . , *7/7 “Wöaauí, i CBinoek*
tarialmaz 3 képét, a világ legszebbjeit 
párisi női melltű (ujd.) 1 pár fülbevaló 
brühanskovel, igen csalékony 2 tréfás tárev 
nagy derültséget idéz elő fiatalnál és öretm¥ 
20 íontos levüloz. tárgy és még 400 db. külön/ 
otthon nélkülözhetetlen tárgy. Mindez együtt-" 
véve az órával mely maga megéri az árát csak 
1 forint 95 kr.-ba kerül. Szétküldés utánvéttel 

vagy a pénz előleges beküldésével a
Bécsi Központi Szétkflldósl ház által

F>, Lust, Krakkau É. 3,
Nb. Nem megfelelőkért a pénz vissza.

Ä Pr. Bor&os-ftf'

Hajszesz és Hajkeoöo
biztosan megszünteti a haj hal­
lását, a hajvégek megtöréséi, á háj 
Elmoiyosod st, — Teljesen ártaf- 
matian. — Elősegíti a haj növését és 

annak színét nem változtatja meg,
,1 fi vég Hajszesz ára 1—2 korona.
1 tégely Hajkenőos ára 1 koráné.

Kapható:
MIHALOVITS J. gyógyszertárában

DEBRECEN, FőtérSl .szám.

Nyomatott börforgógópon a Debreceni Ojeág nyomdájában (Tulajdonos: Than Gyula.)
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